

《献上今天》献上我心敬拜我神——赞美的真谛

第4讲：从出埃及记看赞美的能力

我今天给大家分享出埃及记里面的赞美，赞美在出埃及记15章里面出现很多，对以色列人来讲出埃及是历史上非常重要的一件事情，他们大大的经历神为他们开辟道路，如果我们的信仰是没有经历神的，只有理性上的认知的话，我们没有办法有力量、有信心，而且我们的信仰根基也会容易的摇晃。

出埃及记15章分为两个部分，前面是出埃及的过程，后面是以色列人对神的赞美。大家知道大概多少人出埃及吗？圣经里面说除了妇女，能够走路的男丁是六十万，那么这么多的人一起过红海，之后出来的赞美是怎样的呢？我们来看出埃及记15:1-2：“那时，摩西和以色列人向耶和华唱歌说：我要向耶和华歌唱，因他大大战胜，将马和骑马的投在海中。耶和华是我的力量，我的诗歌，也成了我的拯救。这是我的神，我要赞美他，是我父亲的神，我要尊崇他。”虽然这首诗歌后面出现一些他们真实发生的一些事情，然后接下来个人的感受和赞美就出来了。

出埃及记15章当中，可以看到在赞美有几个重要的特点：

赞美必须带有大众性和个人对神的赞美。

赞美诗歌必须带有大众性的。如果大家想一想，六十多万的人一起赞美一首歌，如果在红海边上唱的赞美诗歌是太难了，或者是调很高不好唱的话，很多人就唱不了，所以我们在出埃及记里面的赞美当中看到，其实赞美的诗歌要带有大众性的，旋律和歌词要简单，然后所有得救的人能一起唱的，容易记住的赞美诗是最好的。还有一个特点是赞美的诗歌虽然要有大众性，可是也必须要有自己个人的赞美在其中，赞美的时候要表达自己的亲身经历和感受，而不是被众人包围着唱空荡荡的赞美。

我不知道过了疫情之后，大家的赞美是什么样的状态，我特别期待我们国内的每一个教会，每一次赞美当中，所有的弟兄姊妹们是可以表达自己对神的感恩和赞美，而不是把赞美时间当作等人的时间，或者讲道之前的一些时间或者教唱歌的时间，我觉得有一点浪费。赞美的時候尽量能够表达我个人对神的赞美，而且要认清我们赞美的对象是我们的神，而赞美的人是你自己。所以我发现赞美越热情，越能够投入的话，对神的认识是非常有紧密关系的，对神的认识越多、越丰富、越广泛，我们的赞美的深度也越来越深，所以个人生命当中经历神越多，我们的赞美更有生动感的。下面我们看看圣经中的一些例子：

1. 赞美要有大众性——以色列人刚过红海之后的赞美诗歌

我们看一下以色列人他们的赞美，是不是能看得出来非常热情呢？大家看出埃及记 15:3-13：“耶和华是战士；他的名是耶和华。法老的车辆、军兵，耶和华已抛在海中；他特选的军长都沉于红海。深水淹没他们；他们如同石头坠到深处。耶和华啊，你的右手施展能力，显出荣耀；耶和华啊，你的右手摔碎仇敌。你大发威严，推翻那些起来攻击你的；你发出烈怒如火，烧灭他们像烧碎秸一样。你发鼻中的气，水便聚起成堆，大水直立如垒，海中的深水凝结。仇敌说：我要追赶，我要追上；我要分掳物，我要在他们身上称我的心愿。我要拔出刀来，亲手杀灭他们。你叫风一吹，海就把他们淹没；他们如铅沉在大水之中。耶和华啊，众神之中，谁能像你？谁能像你一至圣至荣，可颂可畏，施行奇事？你伸出右手，地便吞灭他们。你凭慈爱领了你所赎的百姓；你凭能力引他们到了你的圣所。”经文到这里，我们能够看出来以色列人通过这个诗歌，首先陈述了过红海当中发生的事情，之后他们发出了一些想像力，说耶和华你的右手摔碎了仇敌，其实以色列人看到摩西伸出右手，可是摩西伸出右手就是耶和华的右手。一切发生的事情是神为以色列人做的，所以他们这些个人的这种赞美是刚刚经历神之后出来的，对神的活生生的那样赞美。

2. 赞美要有个人性——大卫在抗仇敌时候的赞美诗歌

我们赞美的时候忘不了的人是大卫。大卫在抗仇敌的时候向神求助，他坚定不移的赞美是非常感人的。我们看一下诗篇 108:1-6：“神啊，我心坚定；我口要唱诗歌颂！琴瑟啊，你们当醒起！我自己要极早醒起！耶和华啊，我要在万民中称谢你，在列邦中歌颂你！因为，你的慈爱大过诸天；你的诚实达到穹苍。神啊，愿你崇高过于诸天！愿你的荣耀高过全地！求你应允我们，用右手拯救我们，好叫你所亲爱的人得救。”在这段经文里面能够看到什么？大卫他在困难的时候，他也经历了神的恩典，所以他赞美神。然后看诗篇 108:10-13：“谁能领我进坚固城？谁能引我到以东地？神啊，你不是丢弃了我们吗？神啊，你不和我们军兵同去吗？求你帮助我们攻击敌人，因为人的帮助是枉然的。我们倚靠神才得施展大能，因为践踏我们的敌人就是他。”那么，大卫是经历非常多神的恩典，所以在他的赞美诗篇里面经常出现“我心坚定，我要开口赞美我们的神”、“我在万民中称谢我们的上帝，在列邦中称颂你，歌颂你”这些词非常多，是因为大卫他常常经历神的同在、神的慈爱、神的能力和神的帮助。所以如果赞美要成为个人性的话，我是觉得自己能够经历神是非常重要的。

如果听众现在正在经历自己的信仰只是理性上的，没有跟神有连接，一点都不知道神在哪儿，或者是神是不是真的爱我的时候，我们可以祷告：“神啊，让我生命当中有更多的赞美的生命出来，赞美的声音出来，凭着信心出来的赞美，然后让我们赞美当中更多的经历来自神的赞美的益处。”这样我们的信心也被提升，我们的赞美更坚定，更有个人性来献上给上帝。我们教会里面别人很热情的赞美，不代表自己也在赞美神，对吧？除非你真的赞美神，然后这个氛围里面你觉得我也赞美神了，氛围挺好，这只是一个表面上的，如果我们个人上的生命当中真的有赞美的声音出来的话，自己的精气神、信心、赞美都会被提升。虽然我们可能会经历一些黑夜，如果我们对神的引导有不动摇的信心的话，我们其实都可以赞美神，可以经历神的。

3. 赞美要有热情的

接下来，我们看这里面以色列人刚过红海的时候，赞美还有什么样的特点？在出埃及记 15 章，刚才我们看到 13 节，后面继续我们可以看到赞美当中的热情，我们看 17 和 18 节：“你要将他们领进去，栽于你产业的山上一耶和华啊，就是你为自己所造的住处；主啊，就是你手所建立的圣所。耶和华必作王、直到永永远远！”整个 15 章里面我们能够感觉到的赞美的热情，虽然这个是很以前的一件历史。如果我们闭上眼睛，想像一下过红海之后的以色列人是什么样的状态，第一个感觉他们的赞美很有热情，为什么能有热情呢？因为他们本来认为他们都要死的，结果死的不是自己，乃是以埃及的军兵，自己还活生生地过了红海，所以这个是多么激励人的时刻，所以他们的赞美是非常有热情的，能够表达出来他们的热情。

大家知道热情是音乐里面的生命，音乐演奏太专业了，可是他没有热情的话，这个音乐很难有感染力，很难感动人，热情是一种力量，可以影响人的一种力量。所以无论我们是带领赞美的、服侍的或者是在下面赞美的人、或者平时生活当中赞美，我们是平平淡淡的，没有任何的热情，那我们可以去思考一下，为什么我失去了热情，失去热情肯定是有原因的，是不是我在哪个点上对神失望？或者我祷告很多的事情都没被成就了？有可能有很多其他的理由。一旦发现我们赞美当中失去了热情，对神失去了热情，我们可以回到自己跌倒的那个地方，我在那里跌倒，在那里重新呼求神，在那里经历神，然后转向上帝，要我们的热情得恢复起来。如果没有热情的话，可能我们的赞美、我们的生活，都会暂时经历一些黑暗或者是混沌的状态，我们的生命方向迷失了，都没有意义的那种状态当中。所以我是希望大家通过出埃及记的赞美，能够看到他们的赞美是有热情的。然后我们的赞美上，我们的生命上也有更多的热情，在上帝面前发挥出来，献上热情的赞美。

我总结一下整个出埃及记 15:1-18 里面，我们分三个阶段，第一描述现实，然后赞美神的属性，那么神的属性和对神的赞美当中，我们可以看到他们对神的热情，然后赞美的大众性，赞美也要有个人性的。

4. 神是所有文化和文明的主人，神对赞美的风格是非常包容的

接下来，我们一起看米利暗的赞美，出埃及记 15:19-21 里面说：“法老的马匹、车辆，和马兵下到海中，耶和华使海水回流，淹没他们；惟有以色列人在海中走干地。亚伦的姊妹，女先知米利暗，手里拿着鼓；众妇女也跟她出去拿鼓跳舞。米利暗应声说：你们要歌颂耶和华，因他大大战胜，将马和骑马的投在海中。”这个是米利暗带着一群妇女赞美的部分，很有趣的部分是先知米利暗他手里拿着鼓，然后众妇女都手里拿着鼓跳舞赞美神。所以我们通过米利暗的赞美当中可以看到什么？神是所有的文化和文明的主人。大家能想像以色列人出埃及带的是什么样的乐器吗？都是在埃及制造的乐器，他们的音乐的风格可能很类似埃及的风格，那么神是所有文化和文明音乐的主人，上帝不会跟米利暗说你为什么用那种埃及的风格来给我献上赞美？上帝不会指责他们，而是神看到以色列人米利暗带着妇女的赞美，神是

非常欣赏、非常喜悦的，所以我觉得我们的圣乐赞美，重要的不是你用什么风格，传统的还是现代、管风琴还是电子琴，这个都是外在的部分。圣乐的核心是歌词和旋律本身，然后这些风格古典和现代的这些区别，都好像外在的衣服一样，可以随着时代的潮流可以变化的部分。那么，我们通过米利暗的赞美，可以看到的是希伯来音乐的特点，他们是比较小调的快歌来去表达对神的赞美，很多简单、单纯、有跳音的那种。

我给大家总结一下，我们从出埃及记的赞美里面，能够看到的是红海海边的大合唱，有大众性、有个人性、有热情的；然后通过米利暗的赞美，知道我们的神是所有文明的主人，被造的都要赞美神，荣耀我们的神。